

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pesetas. — Extranjero: trimestre, 10 pesetas.  
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

DIFUSIÓN: Cuarta plana, 30 céntimos. Tercera plana: Noticias, 2 pesetas.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## Acción negativa

La prueba de que el actual Gobierno, lo mismo que los anteriores, se cuida de la defensa y prosperidad de los intereses de la gente adinerada, dejando abandonados los de los demás ciudadanos o conspirando contra ellos, está en la acción que realiza con motivo del encarecimiento de las subsistencias.

Contados son los días que no dicta alguna medida sobre dicho particular, debiendo llegar ya el número de ellas a una importante cifra.

¿Ha bajado por eso el precio del pan? ¿Ha descendido el del carbón? ¿Se han abaratado las patatas, el aceite y demás artículos de primera necesidad? No. Al contrario, el coste de ellos es más elevado.

El azúcar acaba de experimentar una nueva alza, y seguramente al llegar el invierno, si es que no ocurre antes, aumentará el precio de los artículos que ya pagamos hoy sumamente caros.

¿Qué explicación tiene este fenómeno? ¿Cómo se comprende que a mayor número de medidas para producir el abaratamiento de las subsistencias responda una elevación de precios, un encarecimiento de todas aquéllas? ¿Es que falta azúcar, carecemos de aceite, menúsa la producción arrocería y ha disminuido el cultivo de la patata? No; nada de eso. De los mencionados artículos producidos en España cantidad bastante para que el mercado nacional pueda abastecerse. Y de la relativa escasez que para cubrir las necesidades nacionales hay en el trigo, en el carbón y en algunos otros géneros no puede deducirse el constante encarecimiento que hay en ellos.

La contradicción que resulta entre la acción realizada por el Gobierno en el asunto de las subsistencias y las consecuencias negativas que aquélla produce para los consumidores se explica por el siguiente hecho: que algunas de las medidas dictadas por el Gobierno carecen del sello del acierto, y las que lo tienen no se cumplen.

Y cómo han de cumplirse si los que habrían de sentir sus efectos serían los ricos, los poderosos, las grandes empresas!

Para meterse con éstos de veras no hay arrestos en el actual Gobierno, como no los hubo en los anteriores.

Una cosa es defender la Monarquía y procurar, cuente lo que cuente, por cuánto contribuya a sostenerla, y otra mirar por los intereses generales, cuidar de lo que conviene a la nación.

Por eso, mientras los propietarios de minas, acaparadores, grandes fabricantes, navieros y especuladores aumentan sus fortunas con millones y millones, la casi totalidad de los ciudadanos, condensada a comprar cada vez más caros los artículos necesarios para vivir, no tiene más remedio que reducir su alimentación y exponerse, por lo mismo, a ser presa de infinidad de enfermedades.

Se equivocan de todo en todo los que ponen alguna esperanza en las medidas que adopte el Gobierno para abaratizar las subsistencias.

Como, por lo que dejamos expuesto, su acción en dicho punto es negativa, nada se abaratará; por el contrario, adopte o no adopte el Gobierno disposiciones, el encarecimiento de los artículos más indispensables para la vida será mayor de día en día.

No son, no, los hombres del régimen monárquico los que han de impedir que una infima minoría se enriquezca escandalosamente a costa del hambre del pueblo. Eso lo harán tan sólo hombres reñidos con aquél y que sientan de veras los tremendos dolores que el país sufre.

Pablo IGLESIAS

## EN PORTUGAL

Distribuyendo las subsistencias. — Guardia irrecibible. — El presidente de la República lo ostenta.

LISBOA, 21.—El presidente de la República estuvo en el Gobierno civil examinando los gastos aprehendidos a los acaparadores, y después, acompañado de sus ayudantes, recorrió los barrios de la capital.

En una calle de estos barrios formaban cola numerosas personas para adquirir azúcar. Dos mujeres cuestionaron por sus altos, y como llegaron a las manos, un policía que presenciaba la escena, en vez de apaciguar, exaltó los ánimos, golpeando a las mujeres.

Pablo IGLESIAS

En aquel momento, el presidente, que pasaba por allí, ordenó al policía que se marchara castigado a la Comisaría. El presidente fue aclamado. — Radio.

La organización obrera apoya la incautación.

LISBOA, 21.—El inspector de Subsistencias ha conferenciado con el Comité de la Unión General de Trabajadores, que publicó un manifiesto apoyando la actitud del Gobierno contra los acaparadores y ofreciéndoles su concurrencia. — Radio.

## La Semana Roja

El Comité nacional del Partido ha publicado una circular, en la que recomienda, cumpliendo acuerdos de uno de nuestros Congresos nacionales, la celebración de la Semana Roja en el próximo mes de agosto. Nada más que esto. Y a algunos periódicos de la derecha, y aún otros que están en el medio, han visto en esa circular una pavorosa maniobra revolucionaria, el anuncio de algaradas y sucesos terribles.

Pero sea que no sirve de nada lo que en la misma circular se explica extensa y claramente?

A nadie que tenga un mediano conocimiento de la actuación de los socialistas le puede producir el más leve sobresalto lo que en la circular se recomienda. No se trata de una novedad, ni en la calentura imaginación de estos socialistas españoles, revoltosos, perturbadores, etc., etc., según nos presentan los que van cabalgando cómodamente en el macho reaccionario. Es una cosa que se ha practicado ya por nuestro Partido en Alemania, en Bélgica, en muchos otros países, y si no se practica hoy es porque la guerra absorbe todas las actividades de los socialistas en esos pueblos.

Asimismo comunicó haber celebrado una entrevista con tres representantes del Consejo de La Panera Industrial, de la que nada útil pudo resultar por la actitud intransigente de los patronos. Estas palabras del orador arrancaron gritos de la concurrencia, demócratavos del deseo que tenían de vencer.

Juan Caldeiro habló a continuación, señalando el propósito paternal de desorganizar a los obreros por el miedo, encarcelando a los presidentes, propósito que fracasó en absoluto.

Expuso después la firme resolución de los obreros de resistir hasta haber vencido a La Panera, la única culpable de que el conflicto no haya tenido solución hasta hoy.

Manuel Cordero, que fué saludado con aplausos, hizo uso de la palabra después, recordando el origen del conflicto, que fué la falta a sus compromisos y a la ley que cometió La Panera, lanzando al hambre a muchos obreros.

Creyó que la Compañía oportuno el momento para dar la batalla, y se mostró extraordinariamente soberbia, persiguiendo con denuncias calumniosas a los obreros, tareas de policías honorarios, a los que se entregaron con placer los señores del Consorcio y su abogado, el Sr. Covisa.

Sin embargo, los obreros resistieron sin cesar durante meses y meses; entonces, los señores de La Panera, viendo las pérdidas ruinosas que la lucha les infligía, pretendieron parlamentar con sus explotados.

Hoy es la situación económica de la Compañía en extremo crítica. Se fundó con un capital de 50.000 pesetas; explotando a los obreros y robando al consumidor hizo una finca que vale un millón de pesetas, repartiendo dividendos escandalosos. Hoy, como consecuencia de la lucha que planteó contra sus obreros, tiene esa finca bajo una doble hipoteca y anda gravitando un empréstito considerable.

Si los obreros resisten todavía, como resistirán, la Compañía se verá obligada a cerrar; este triunfo tendrá una trascendencia enorme, porque servirá de escarmiento para los patronos y estimulará a los otros.

Término el orador aconsejando a todos se sostengan en la misma actitud de energía resistencia para triunfar en esta lucha, que es a muerte, y en la cual el enemigo está casi seguro.

Siguió en el uso de la palabra Evaristo Gil, de la Sociedad de obreros en pan francés, pronunciando un breve discurso y condenando la conducta de las autoridades, que desde el primer instante se pusieron al servicio de los patronos, a pesar de lo cual no han logrado abatir el ánimo de los obreros asociados.

Al manifestar el deseo de los patronos de La Panera de que vayan a trabajar a sus tabernas los obreros asociados en compañía de los esquiroles, se produjo una protesta ridícula en la concurrencia, que se transformó en un gran aplauso al expresar el orador la respuesta negativa que se ha dado a los patronos.

Dos Pedro Rico habló a continuación, recordando la conducta de los patronos en las entrevistas que, representando a las Sociedades de obreros, tuvieron con ellos, para demostrar la deslealtad y la falta de educación que aquejaba a los patronos.

Ocupó después de las gestiones judiciales en que ha intervenido, y en las cuales pudo apreciar en qué medida las autoridades se ponen al servicio de los intereses patronales. El poder ejecutivo, imponiendo al juez judicial, obligó a su magistrado, como D. Victor Covisa, a indicar que los fiscales municipales auxiliaran a los acusados por defraudación en el peso del pan.

Estudió el curso que sigue el proceso de los cuatro presidentes por inducción a la realización de un delito imaginario, por el cual no pueden ser condenados por ningún Tribunal que asimiente rectamente justicia, y se extrajo de la calificación que el juez especial prestando dar al delito que se paragüe.

Con ejemplos claros dedujo que lo que se paragüe es a las sociedades obreras.

El Sr. Rico pronunció un maravilloso discurso, que fue escuchado con religiosa atención por los concurrentes y muy aplaudido.

Al aproximarse a la tribuna el compañero Julian Besteiro fué recibido con una entusiasta ovación de aplausos.

Elegió a las Sociedades de obreros panaderos por su connotación en la lucha que mantenían con la burguesía.

Resumió su discurso en la panadería.

ALICANTE, 20.—Se ha resuelto el conflicto de los panaderos. Los patronos han accedido a la fórmula propuesta por los obreros de realizar la elaboración durante el día, suprimiendo el trabajo nocturno.

La reforma comenzará desde mañana, lunes.

Las operaciones comenzarán a las cinco de la mañana. — Radio.

Repuso su paso por el Ayuntamiento de Ma-

## EL MITIN DE PANADEROS

En el salón teatro de la Casa del Pueblo se verificó esta mañana el mitin de obreros panaderos anunculado.

Presidió el compañero Marcelino Cristóbal que dio cuenta del objeto del mitin, cual es la demostración de que, a pesar de llevar once meses de lucha con los patronos y las autoridades, la unión no se ha quebrantado, estando los obreros panaderos dispuestos a sostenerse en su actitud todo el tiempo que sea necesario hasta lograr la victoria.

El compañero Martínez, en nombre de los obreros en pan francés, habló en primer lugar, haciendo resaltar la seriedad de los obreros panaderos, que en otras ocasiones, por motivos menores, se han lanzado a un pavo. Todos los elementos de fuerza se han puesto al servicio de los patronos panaderos, a pesar de lo cual los obreros no han vacilado un momento.

Después dió cuenta de las gestiones hechas por la Comisión militares estuvieron presos Manuel Cordero y los otros compañeros presidentes de las Sociedades. Fue en evidencia la parcialidad demostrada por los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia, que retardaron cuanto pudieron la libertad de los presos.

Asimismo comunicó haber celebrado una entrevista con tres representantes del Consejo de La Panera Industrial, de la que nada útil pudo resultar por la actitud intransigente de los patronos. Estas palabras del orador arrancaron gritos de la concurrencia, demócratavos del deseo que tenían de vencer.

Juan Caldeiro habló a continuación, señalando el propósito paternal de desorganizar a los obreros por el miedo, encarcelando a los presidentes, propósito que fracasó en absoluto.

El presidente hizo uso de la palabra y declaró que, como siempre, estábamos dispuestos a discutir una solución justa que deje a salvo los intereses de las distintas Sociedades del oficio.

Tercera. Denunciamos públicamente la conducta del sindicato de la Panadería, que con sus maquinismos nos viene perjudicando la buena relación que debiera existir entre los obreros y la industria, con grave daño para los intereses de todos y para la tranquilidad del orden público, y declaramos respondes dignamente a su actitud provocativa mientras tanto no rectifiquemos en su manera de proceder frente a nosotros.

Segunda. Continuar la lucha contra La Nueva Panera Industrial hasta conseguir sean reconocidos definitivamente nuestros derechos atropellados, y declarar que, como siempre, estamos dispuestos a discutir una solución justa que deje a salvo los intereses de las distintas Sociedades del oficio.

Tercera. Denunciamos públicamente la conducta del sindicato de la Panadería, que con sus maquinismos nos viene perjudicando la buena relación que debiera existir entre los obreros y la industria, con grave daño para los intereses de todos y para la tranquilidad del orden público, y declaramos respondes dignamente a su actitud provocativa mientras tanto no rectifiquemos en su manera de proceder frente a nosotros.

Las autoridades habían reconcentrado numerosos guardias, no sabemos con qué propósito, en vez de destinarios a vigilar a los tahoneros ladrones.

Continúa la lucha con encarnizamiento.

LONDRES, 20.—Como consecuencia de nuestras operaciones de ayer, adelantamos nuestra línea en el sector de Meteren, en el frente de Reims no hubo grandes modificaciones, exceptuando el empuje francés que les permitió establecerse en la antigua línea del norte de Massiges y entre Souain y Ambérieux. Al sur del Marne llegaron los franceses a los pueblos de Oeuilly y Leuvigny. — Radio.

El parte inglés.

LONDRES, 20.—Como consecuencia de nuestras operaciones de ayer, adelantamos nuestra línea en el sector de Meteren, en el frente de Reims no hubo grandes modificaciones, exceptuando el empuje francés que les permitió establecerse en la antigua línea del norte de Massiges y entre Souain y Ambérieux. Al sur del Marne llegaron los franceses a los pueblos de Oeuilly y Leuvigny. — Radio.

El parte francés.

NAUEN, 21.—En el campo de batalla, entre el Aisne y el Marne, se han enfrentado nuevas luchas, después de haberse rechazado con éxito ataques alemanes.

También al sureste de Reims han fracasado ataques enemigos.

Continúa la lucha con encarnizamiento.

LONDRES, 20.—La lucha encarnizada continúa en el frente americano. La resistencia de los alemanes aumenta.

Varias ciudades han cambiado varias veces de manos durante las últimas veinticuatro horas.

Franceses y alemanes han avanzado en la región del Marne, rechazando al enemigo hacia el norte. Prosigue la lucha violenta al sur de Soissons.

En la región del Marne hemos avanzado dos o tres kilómetros. Tres americanos, solo capitanes, un coronel, dos comandantes y 60 hombres. — Radio.

Y continua el avance de los aliados.

LONDRES, 20.—Las últimas noticias recibidas de París confirmaron la excelente impresión creada por el último comunicado francés.

En el frente de nuestra contraroferta, a pesar de las grandes reservas traídas por el enemigo, estamos cerca de Oulchy, entre Château Thierry y Reims. En el resto del frente, Château Thierry, Montigny, los alemanes son rechazados en varios puntos, y hemos ganado terreno en las regiones de Château Thierry, Dormans y Puisay y al este de Reims.

Se cree que al sur del río Marne los alemanes no podrán sostenerse mucho tiempo. El número de prisioneros aumenta de hora en hora. — Radio.

El parte francés de las tres.

PARÍS, 21.—Esta mañana las tropas francesas entraron en Château Thierry.

Violentos combates se libraron al norte y al sur del Ourcq y entre el Marne y Reims.

A pesar de la encarnizada resistencia del enemigo continuamos progresando. — Radio.

La Agencia Radio nos dice que no se reciben telegramas de París.

Precisamente ahora que vienen dando cuenta de victorias aliadas.

Los mineros de Peñarroya

Irán a la huelga

BELMEZ, 21 (10.30 m.)—Por medio de edictos colocados en los lugares del trabajo, y sin dar conocimiento de ello a la Comisión que venía llevando las negociaciones ni al Sindicato, la Compañía ha hecho público que concierte únicamente dos reales de aumento a los mineros que trabajan en el interior de las minas de hulla.

Los obreros han rechazado indignados tal ofrecimiento, y la madrugada de ayer han acordado enviar los oficios cumpliendo la declaración de huelga. — C.

EPIDEMIA EN PALENCIA

PALENCIA, 20.—Entre las hermanas de la caridad que prestan servicio en el Hospital se ha presentado una enfermedad epidémica, a consecuencia de la cual han fallecido dos y están varias en grave estado.

</

## CRONICA GIJONESA

**El gobernador interviene en los conflictos obreros.** — Triunfo de los metalúrgicos — El colectivo panadero. — Los aserradores mecánicos. — Cesis del gobernador.

Gijón, 20.—Ha estado el gobernador civil, Sr. Plaiza, en esta localidad para intervenir cerca de los patronos y obreros en los conflictos oíntendidos.

Los metalúrgicos que trabajan en «La Constructora» Gijonesa se habían declarado en huelga porque el director se negó a despedir a un sacerdote que en la huelga de agosto fue gobernador del célebre tren de la muerte. La huelga, que entró diez días, se resolvió abandonando a los huelguistas cuatro días y medio de los jornales perdidos y la expulsión del esquilador origin del conflicto, al que, según rumores, prometió el Sr. Plaiza colocar en la Fábrica de armas de Oviedo.

Tratándose el gobernador con patronos y obreros panaderos. Estos últimos han reclamado el aumento de 1.000 pesetas para los que percibían actualmente de tres pesetas en alicante y de una peseta para los que ganaban menos de diez centavos.

Los patronos se negaron a conceder estas mejoras, mas el 25 por 100 de rebajamiento en las horas extraordinarias. El gobernador dijo a la Comisión obrera que el asunto era difícil de resolver, pero tener avanzadas las patronales para el día 22 del actual una subida de 15 céntimos el kilo de pan, pudiendo achicar a la de los obreros esta decisión, que, por lo visto, no está dispuesto a autorizar el Sr. Plaiza, para lo que llegará, según él, a emplear toda la energía necesaria, puesto que era un principioencial del Gobierno, ya que facilita a los trigos a precio de tasa. El gobernador propuso la siguiente formularia:

Que un representante de los obreros y otro de los patronos, bajo la presidencia del alcalde de presentar un estado de gratos y legítimos en orden a la fabricación del pan, con objeto de ver si queda margen para el aumento de jornales que reclaman los obreros.

Esta formularia fue aceptada por obreros y patronos.

La huelga que más dificultades ofreció para su solución es la de los aserradores mecánicos. Reclaman estos obreros una subida de de aumento en los jornales y la jornada de ocho horas. Los patronos se mostraron intransigentes a conceder estas mejoras, muy especialmente a la relativa a la jornada, que, según impresiones recogidas, acusa tareas graves de fatigas. Cuando los patronos se despidieron del gobernador seguían mostrándose intransigentes.

Al conferenciar con los obreros la primera autoridad de la provincia les aconsejó, empleando el lenguaje de sus deseos del patriotismo, que desistieran de la rebaja de la jornada, pidiendo, en cambio, el aumento de la misma para intensificar la producción, y ademas así exigir el aumento solicitado. (Y el gobernador no se quedó callado al presentar esta solución.)

Los obreros vieron en esta actitud del gobernador una inclinación favorable a los patronos, por lo que, después de protestar corriendo, se retiraron sin llegar a un acuerdo.

En la asamblea celebrada por la noche, la Sociedad de aserradores acordó persistir en sus reclamaciones, no aceptando la intervención de las autoridades. Los huelguistas empleados en otros trabajos, dejarán semanalmente una cantidad para ayudar a sus compañeros pasados. Los oficiales que tienen alguna relación con los aserradores ofrecieron a éstos su solidaridad, siendo muy probable que el conflicto sea grave.

Relacionado con esta huelga, el gobernador llamó a su presencia a los presidentes de las dos Federaciones locales, para pedírles que impusieran toda su autoridad en ejecución de las acciones que se realizan sobre los obreros de la plantilla patronal que actúan de estafatores en las fábricas de aserrado.

Nuestros compañeros demostraron al señor Plaiza lo improcedente de esta recomendación, ya que ellos no tienen autoridad para evitar, en caso de que las hubiera, esas coacciones, por ser hechos sencillos, que no responden a un plan trazado de antemano por las organizaciones obreras.

Entre la clase obrera gijonesa existe gran agitación. — *Llorcari.*

mente patológica. Al mismo tiempo se recordó丑ilaciones con los dirigentes de la izquierda por su recto proceder al retirarse del Congreso, esperando de los mismos una campaña electoral, en la que los españoles queden satisfechos como lo están de la acción efectuada en el Parlamento, y la necesidad del inmediato cambio de régimen. — *López.*

NERVA, 17.—La Agrupación Socialista protesta encépticamente contra la ley de Espionaje, y faulista a la minoría socialista por su actitud. — El presidente, *Sicilia*; el secretario, *Alvarado*.

VILLENA, 17.—En el Centro obrero de esta localidad, la Federación de Sociedades obreras, la Agrupación y Juventud Socialistas han celebrado un mitin para protestar contra la aprobada ley de Espionaje.

Hoy se ha reunido la junta de los comisarios de la Juventud Victoriano Navarro y Mariano Hernández, y nuestro querido comisario José Martínez, los cuales en sus hermosas prorrogaciones fueron interrumpidos con varias salvas de aplausos.

Cuando el compañero Navarro dirigía la huelga, que entró diez días, se resolvió abandonando a los huelguistas cuatro días y medio de los jornales perdidos y la expulsión del esquilador origin del conflicto, al que, según rumores, prometió el Sr. Plaiza colocar en la Fábrica de armas de Oviedo.

Tratándose el gobernador con patronos y obreros panaderos. Estos últimos han reclamado el aumento de 1.000 pesetas para los que percibían actualmente de tres pesetas en alicante y de una peseta para los que ganaban menos de diez centavos.

Los patronos se negaron a conceder estas mejoras, mas el 25 por 100 de rebajamiento en las horas extraordinarias. El gobernador dijo a la Comisión obrera que el asunto era difícil de resolver, pero tener avanzadas las patronales para el día 22 del actual una subida de 15 céntimos el kilo de pan, pudiendo achicar a la de los obreros esta decisión, que, por lo visto, no está dispuesto a autorizar el Sr. Plaiza, para lo que llegará, según él, a emplear toda la energía necesaria, puesto que era un principioencial del Gobierno, ya que facilita a los trigos a precio de tasa. El gobernador propuso la siguiente formularia:

Que un representante de los obreros y otro de los patronos, bajo la presidencia del alcalde de presentar un estado de gratos y legítimos en orden a la fabricación del pan, con objeto de ver si queda margen para el aumento de jornales que reclaman los obreros.

Esta formularia fue aceptada por obreros y patronos.

La huelga que más dificultades ofreció para su solución es la de los aserradores mecánicos. Reclaman estos obreros una subida de de aumento en los jornales y la jornada de ocho horas. Los patronos se mostraron intransigentes a conceder estas mejoras, muy especialmente a la relativa a la jornada, que, según impresiones recogidas, acusa tareas graves de fatigas. Cuando los patronos se despidieron del gobernador seguían mostrándose intransigentes.

Al conferenciar con los obreros la primera autoridad de la provincia les aconsejó, empleando el lenguaje de sus deseos del patriotismo, que desistieran de la rebaja de la jornada, pidiendo, en cambio, el aumento de la misma para intensificar la producción, y ademas así exigir el aumento solicitado. (Y el gobernador no se quedó callado al presentar esta solución.)

Los obreros vieron en esta actitud del gobernador una inclinación favorable a los patronos, por lo que, después de protestar corriendo, se retiraron sin llegar a un acuerdo.

En la asamblea celebrada por la noche, la Sociedad de aserradores acordó persistir en sus reclamaciones, no aceptando la intervención de las autoridades. Los huelguistas empleados en otros trabajos, dejarán semanalmente una cantidad para ayudar a sus compañeros pasados. Los oficiales que tienen alguna relación con los aserradores ofrecieron a éstos su solidaridad, siendo muy probable que el conflicto sea grave.

Relacionado con esta huelga, el gobernador llamó a su presencia a los presidentes de las dos Federaciones locales, para pedírles que impusieran toda su autoridad en ejecución de las acciones que se realizan sobre los obreros de la plantilla patronal que actúan de estafatores en las fábricas de aserrado.

Nuestros compañeros demostraron al señor Plaiza lo improcedente de esta recomendación, ya que ellos no tienen autoridad para evitar, en caso de que las hubiera, esas coacciones, por ser hechos sencillos, que no responden a un plan trazado de antemano por las organizaciones obreras.

Entre la clase obrera gijonesa existe gran agitación. — *Llorcari.*

### EN MÁLAGA

### El Sindicato de Andaluces celebra el IV Congreso

#### Tercera sesión.

Presidió el compañero Caño Domínguez, y actuaron de secretarios Rómán Hidalgo y Plácido Campos, aprobándose el acta de la sesión anterior.

Se leyó el dictamen de la Comisión de peticiones.

El compañero Pérez Blesa, delegado por la Federación, defendió extensamente el informe, diciendo ver la necesidad de que sea aprobado.

Después de intervenir en la discusión de este asunto la mayoría de los delegados y los componentes de la Comisión, compuestos por Rómán Hidalgo y Gómez Lima, fueron aprobados las reclamaciones siguientes:

De carácter urgente:

Aumento proporcional de los sueldos, con arreglo al sistema existente hasta 1.095 pesetas, el 60 por 100; de 1.915 a 1.500, el 50; de 1.500 a 2.200, el 4%; de 2.200 a 2.250 el 30; de 2.250 a 3.000, el 20; de 3.000 a 5.000, el 15; de 5.000 en adelante, el 10 por 100.

A los guardabarriales: los de 50 céntimos percibirán una peseta; los de 0,75, 1,25; los de una peseta, 1,50; los de 1,50, 1,75; los de dos pesetas, 2,25.

Bonificación de 15 céntimos al personal de Vías y obras, Movimiento e Intervención que presten servicios en puntos que no sean de su residencia.

De carácter transitorio:

Modificación de la circular número 99 sobre enfermedades.

Esclavado: exento en todos los servicios, preferiéndose siempre al más antiguo.

Queso para el ingreso en la Compañía se presta a los hijos de los empleados.

Tiempo máximo de un año para entrar en el correo, mediante suscripción y tener sueldo aquéllos que prestan servicios sin él.

Formación de expediente para la separación de los empleados, en el que actuará de secretario, a ser posible, un compañero de su mismo sindicato.

Complimiento exacto del reglamento de policía de ferrovial y de la ley de Accidentes del trabajo, para evitar que fallezcan los empleados por deficiencias del servicio sanitario.

Se leyó el siguiente telegrama del presidente del Consejo de ministros:

«Estimado de su telegrama en pro de los compañeros de la Compañía Norte, comprendo la honesta solicitud de su compañerismo, y la mentira que no depende de mi voluntad cumplirlo.

Fue desechada la proposición del compañero Flores sobre reorganización del Económico, por ser en un Congreso nacional donde debe discutirse.

Y se levantó la sesión.

### A las Sociedades de panaderos

Se rinde encarecidamente a todas las organizaciones de obreros panaderos de España que a la mayor brevedad posible manden las señas de su domicilio social al Sindicato de Panificación y Confitería en general de Vizcaya, calle de la Legua, número 12, Casa del Pueblo, a nombre del secretario, Francisco Iradier.

## LA POLITICA

### El segundo Consejo de ayer.

Ayer tarde volvieron a reunirse los ministros en la Presidencia.

Al llegar el Sr. Maura le abordaron los periodistas; pero no pudieron obsequiar de él ninguna frase galante sobre la inexplicable crisis. Dijo el jefe del Gobierno que la nueva reunión se iba a celebrar sería larga; pero que forzosamente habría de terminar antes de las nueve de la noche, pues a esta hora tenía que ir él a la estación del Norte para despedir a D. Afonso.

Charló luego el general Marina los periodistas:

—Han aceptado los que apoyabas la crisis; pero se han equivocado los que defendían a usted como ministro dimisionario.

—Sí, que tiene en cuenta — replicó el ministro de la Guerra — que nosotros no somos políticos, y una vez en el ministerio de Hacienda yo tengo que organizar un plan económico y hacer las advertencias necesarias para que los demás ministros confeccionen los presupuestos de cada departamento.

—Yo mismo traje marchó el conde de Romanones. Interrogado sobre la mañana en la que el conde anunciado para mañana dijo que no tiene otra que la de que el ministro de Hacienda exponga su plan económico y haga las advertencias necesarias para que los demás ministros confeccionen los presupuestos de cada departamento.

—Como van los federados, los insorgentes no pueden hacer más ni portarse mejor; a vosotros toca vigilar no dejar obviados a traidores, y ayudar a las Juntas directivas votando estímulos o donativos.

En estas grandes luchas los triunfos, como las derrotas, a todos alcanzan por igual; debes de todos en el próchten el triunfo.

Sección de la Federación: enviad pronto los donativos o piérdanos a nombre de Miguel Carnicer, Sociedad de obreros, Leguina, 12 (Centro obrero), Bilbao.

Vuestros y de la causa obrera por el Comité José Maeso, secretario; Juan Casanova, presidente.

las siguientes condiciones de trabajo con la fábrica «La Barracalda», que constituyen un humor triste:

Nombramiento de un encargado director de la Fábrica por el Sindicato, con intervención investigadora en la administración, con la facultad de aumentar los jornales como lo vaya permitiendo el negocio.

No se admittirán obreros que no pertenezcan al Sindicato.

De los beneficios que produzca la Fábrica se distribuirá una cantidad, que ahora oscila del 20 al 40 por 100, en la siguiente forma: una parte, para el encargado; otra, para los operarios, y otra, para la caja del Sindicato.

El nombramiento de director ha recaído en el compañero Juan Nadal.

Como van los federados, los insorgentes no pueden hacer más ni portarse mejor; a vosotros toca vigilar no dejar obviados a traidores, y ayudar a las Juntas directivas votando estímulos o donativos.

En estas grandes luchas los triunfos, como las derrotas, a todos alcanzan por igual; debes de todos en el próchten el triunfo.

Sección de la Federación: enviad pronto los donativos o piérdanos a nombre de Miguel Carnicer, Sociedad de obreros, Leguina, 12 (Centro obrero), Bilbao.

Vuestros y de la causa obrera por el Comité José Maeso, secretario; Juan Casanova, presidente.

## TRIUNFOS OBREROS

MANRESA. — Los patronos constructores de carros han concedido un aumento de cinco pesetas semanales, en los salarios, quedando así resuelta la huelga que venían sosteniendo los obreros.

ACTOS CIVILES

GRUPO DE ESTUDIANTES SOCIALISTAS.

Este Grupo celebrará la Junta general correspondiente al mes de julio el jueves, 22, a las seis y media de la tarde, en el salón pa-

queño de la Casa del Pueblo.

REUNIONES PARA INVESTIGACIÓN.

En el salón grande: A las diez de la noche, Capitanía de armas.

En el salón pequeño: A las seis de la tarde, Grupo de estudiantes; a las nueve de la noche, Relojeros.

LA HUELGA GENERAL DE AGOSTO DE 1917

LA LUCHA DEL COMITÉ DE BUELA

ACUSACIÓN, DEFENSA Y SENTENCIA.

DEL CONSEJO DE GUERRA.

INTERESANTÍSIMO FOLLETO donde se recogen y comentan los documentos históricos de la causa instruida para condenar a nuestros queridos compañeros Besteiro, Anguiano, Largo Caballero, etc.

PRECIO, 20 CÉNTIMOS.

Los pedidos háganse a la administración.

LA SANTRERÍA DE LOS OBREROS

GUILLERMO Y JIMÉNEZ PEZ, 15,

entretenimientos.

CONFECIÓN ESMERADA. — PRECIOS ECONÓMICOS.

A los obreros se les barra el 10 por 100 de rebaja. Es necesario la presentación del carné de asociado.

ACTUACIÓN DE LA MINORÍA SOCIALISTA

LA HUELGA DE AGOSTO EN EL PARLAMENTO

Un volumen de 320 páginas, copia cortada, que se ha puesto a la venta en todas las librerías y en la Administración de este periódico.

CONTINÚA, a más de un prólogo, el decre